



书香润社区 深情述党恩

——沧州日报读书会走进解放西路社区

本报记者 齐斐斐
摄影 魏志广

4月16日上午，运河区解放西路社区，气氛热烈，感动满满。这是沧州日报社读书会第一次走进社区，与居民一起，分享红色故事，传承红色精神。

参与人员既有退役军人，也有军事文化爱好者；既有居民代表，又有企业代表；既有老人，也有年轻人。大家畅所欲言，分享了心中对党的无比热爱和敬仰，在建党100周年之际，为我们伟大的党送上最美好的祝福。



听者动容



诗朗诵



唱红歌

讲 红色故事展英雄豪气

“你是无边原野醉人的花香，你是美丽的家园祥和的目光……”活动开场，我市“俏妈妈合唱团”的庞玉芝为大家带来歌曲《祖国颂》。优美的旋律，唤起了人们心中汨汨的温暖，也开启了沧州日报读书会首次社区之行。

我市红色文化研究者孙福军为大家引经据典，详细讲述了发生在沧州大地上的革命故事。

1937年9月24日，卢沟桥炮火硝烟未尽，侵华日军就将罪恶的战火引向了沧州，这是沧州人民世代要牢记的日子。

从1937年到1945年，侵华日军在沧州进行了长达8年的杀戮和掠夺，制造的惨案数不胜数。

讲述中，孙福军数次哽咽。他说，在全民战争的年代，是中国共产党担负起救国抗日的重任。在沧州区域内，创造了冀中和冀鲁边两大抗日根据地，有力地打击了敌人，振奋了根据地军民的抗日信心。根据地军民出入青纱帐，穿行交通沟、挖地道、钻苇塘、破铁路、袭碉堡，开展麻雀战、破袭战、地雷战、挑帘战、游击战，将日本侵略军赶进人民战争的汪洋大海。经过8年浴血奋战，终于打败了日本侵略者。

孙福军说，沧州人应知沧州事，爱沧州首先要知道沧州的现在，而且要了解沧州的过去。这样，爱沧州才有深厚的历史基础。

市女摄影家协会主席张书俭，深情讲述了拍摄“革命母亲”系列主

题照片的切身经历和感触。

2012年，女摄影家协会开始筹拍革命母亲。历时8年，摄影队员们足迹踏遍了沧州老区的几百个村庄，和时间赛跑，为健在的革命战争时期的女党员、女除奸模范、女保甲户、妇救会主任、生产劳动模范等革命母亲留存影像。2014年9月3日是抗日战争胜利70周年，她们出版了红色记忆《革命母亲》一书。同年参加了平遥国际摄影大展，收获无数感动和好评。

张书俭说，连续8年，跟踪看望这些老妈妈们，是抢救性的记录，也是对灵魂的洗礼。

献县南头乡东方屯村的赵秀珍老人，今年95岁，1943年3月加入中国共产党。十来岁时，她经常到张庄、邱庄、曹庄等村送鸡毛信。那时，不论白天黑夜，什么时候有任务就什么时候出发。赵秀珍当时就一个信念，就是鸡毛信绝不能落到日本人手里。

张书俭说，看到赵秀珍老人时，她们都被感动了。一是老人非常热情。听说要来客人，一直在院门口等着。采访结束将要告别时，老人家执意要送出口。当在场的人提出让老人唱首歌时，老人非常爽快。一位白发苍苍的老妈妈，讲着那些惊心动魄的故事，唱着那些誓死保卫家国的革命歌曲，那情形，真的是一

颂 你我心中热爱的党

“有一首歌，在大地上传播，在阳光里穿梭；有一首歌，在血脉里流淌，在心里铭刻；这首歌的名字叫作——《没有共产党就没有新中国》。”我市朗诵爱好者唐文君、买福芹、卢晓阳的诗朗诵《有一首歌》，深情、高亢，让在场的人无不心潮澎湃。

解放西路社区党委书记付中华说，近几年，社区作为贴近人民群众的基层一线单位，经常运用国防教育基地、退役军人服务站和VR党建活动室，开展各种形式的爱国主题教育活动。

国防教育基地，对辖区居

民免费开放，以供居民群众及青少年来此参观学习，接受红色文化熏陶。他们还依靠征兵工作进行广泛宣传，激发青年人的爱国情怀。此外，每逢重大节日，社区还积极开展慰问老党员、老荣军、孤寡老人等活动，同时带领志愿服务队及社区文体协会进部队、荣军院、敬老院慰问演出。

在读书活动现场，一位身着迷彩服的小伙子，很是激动。他叫胡效禹，是一名海军退役军人。在大化工作的他，业余时间从事军事舰船模型制作与研究，

传 媒体引领传承红色精神

身立命的基础。中国共产党领导中国人民从站起来到富起来到强起来，是一个非常伟大的、让人感动的奋斗历程。建党百年之际，《沧州日报》深入挖掘沧州的红色历史，讲述在这片红色土地上，沧州军民创造的战争奇迹、涌现出的先驱英烈，于我们是一件特别有意义的事。我们采访党史专家和烈士后人，把这些故事鲜活起来、集纳起来，这个过程

就是一个受教育、受洗礼的过程，既传播了红色文化，也丰富了沧州的党史资料。

传承红色精神，就是让我们坚定信念，增强信心，始终坚定不移跟党走，就是让我们真正做到不忘初心，牢记使命，做一名合格党员。



主讲孙福军



主讲张书俭

次心灵的洗礼。张书弄老人是任丘市永丰路办事处柿庄南村人，1928年11月出生，1939年参加革命，1947年加入中国共产党。

93岁的张书弄跟儿子一起生活。孩子们对她很孝顺，她生活得也很幸福。可是，一提起抗日战争，老人的眼泪就止不住地流下来。“我的父亲、哥哥都是参加抗日被鬼子杀害的。”张书弄说，那时候她的任务是每天在外面站岗、放哨。

1941年1月25日，张书弄永远忘不了那一天，鬼子把她父亲推到村外，用刺刀把父亲的头砍掉。大汉奸陈邦用刺刀挑起父亲的头扬长而去，只留下一个血淋淋的身体。父亲牺牲不久，哥

哥也在一次战斗中牺牲了，埋骨何方，至今未知。

19岁时，张书弄加入了中国共产党，当上了村妇教会主任，每天领着妇女们为战士们做鞋、洗衣服，积极完成党组织交待的工作，直到抗战胜利。

张书俭说，听着这些血泪记忆，我们怎会不动容？那些如同刀割的经历，在老人们内心留下了永远无法抹去的伤痕。如今，在党的领导下，能过上这么好的日子，比起那些牺牲的革命同志，老人们都特别知足。在有生之年，她们还要将革命先辈的精神传承下去，激励后人。

讲者，动容；听者，亦动容。现场许多人几次泪湿眼眶。

居民现场 表达入党心愿

读书会现场，红色故事、红色精神感染着每一位读者，其中就包括47岁的于丽丽。作为在场企业家代表，她不禁讲起了自己的故事。

于丽丽的母亲代玉娥18岁就加入了中国共产党，曾担任东光县金庄乡十二里村的党支部书记。结婚后，又介绍丈夫于战胜加入中国共产党。

“母亲兢兢业业，对工作十分认真。上个世纪六七十年代，正是新中国生产建设时期，母亲带领全村百姓探索农业发展，不怕苦、不怕累。父亲也是勤奋好学。我深受他们影响。”言传身教下，于丽丽充满爱与力量，成长为一名国家二级心理咨询师。

“多做好事，多吃苦，要独立，啥事靠自己，不给政府添麻烦。”父母的教诲时常在耳边提醒着于丽丽。她成立自己的心理咨询团队，服务于未成年人及家长，老年人、特殊家庭等人群。

读书会现场，于丽丽袒露自己多年的愿望：希望能早日加入中国共产党，参加党组织的活动，服务更多百姓。

“能够被党和政府需要，是我的荣幸，更能体现我的人生价值！”她说。

杨静然

以匠心 致军心

大家边参观边学习，在解放西路社区二楼的国防教育基地，一艘战舰模型吸引了大家驻足观看。这艘形象逼真的密苏里号战舰模型，出自辖区居民胡效禹之手。

42岁的胡效禹，曾在海军北海舰队服役4年，1999年光荣加入中国共产党。退役后，回沧州工作，业余时间从事军事舰船模型制作与研究。

一件作品从在脑海里浮现出轮廓到制作而成，需要付出大量的智慧与劳动。搜集资料、画图绘制、“开模”、焊接……每一道工序都马虎不得。一次次尝试，一次次失败，胡效禹用汗水与坚持换来了成功。他将传统铁艺与铁皮焊接工艺相结合，一艘艘军舰模型在他手中相继诞生。2015年，他的金属铁皮焊接艺术被沧州市列为第五批非物质文化遗产。

胡效禹先后制作了100余艘大小模型，有很多被军事发烧友收藏。其中，037型猎潜艇被沧州博物馆收藏。后来，他又带着自己制作的军舰模型进校园、进社区，讲述以国防教育主题的公开课。

为献礼建党百年，胡效禹准备创作一艘名为“红船”的军舰，寓意百折不挠的红色精神代代相传。他说，做模型的心是忘不掉的军人情结，更是想用自己的双手将制作出来的作品与历史对话。

杨静然

VR党建馆 带你重温红色历程

戴上装备，立刻置身于党史馆正中央，辉煌大气的大堂映入眼帘。飞夺泸定桥、狼牙山五壮士等战争场面配合音乐和解说相继在眼前闪现。VR党建馆的体验让在场读者惊叹过瘾：“太逼真了，没想到还能这样学党史。”

如何让辖区居民更好地学党史，一直是解放西路社区党委书记付中华思索的问题。了解了VR技术后，2019年，社区购买了这套设备，是沧州市较早将这一技术应用于党史学习教育的社区。

“它解决了基层党建工作中党员组织困难、学习形式单一等问题，以沉浸式、互动式的体验学习，让党员穿越时空，更深刻地感悟中国共产党建立的艰难历程。”他说。

社区内的VR党建馆分为7个主题展馆，分别是党史体验馆、国内革命战争馆、抗日战争体验馆、习近平重要讲话馆、十九大展馆、廉政建设展馆、战争体验馆七大主题展馆。每个月的党小组会结束后，党员们就带上设备，在VR馆内学习党史。

付中华说，运用这种VR沉浸式体验教育的方式，在提升党员学习积极性的同时，不断提醒着党员们要不忘来时路，走好前行的路。

杨静然